
DOPORUČENÍ PRO SMĚŠOVÁNÍ

Kolik interního separačního prostředku by se mělo zkušebně 
přimíchat do pryskyřice?

Množství přimíchaného interního separačního prostředku 
se udává v hmotnostních dílech na 100 hmotnostních dílů 
pryskyřice (procentech) Tento údaj se vztahuje na čistou 
pryskyřici (bez plniva). Při přimíchání 1,0 % interního 
separačního prostředku je tedy třeba přidat 1 díl separačního 
prostředku ke 100 dílům čisté pryskyřice.  

Množství separačního prostředku záleží na chemickém složení 
pryskyřice. Potřebné množství separačního prostředku může 
ovlivnit jak druh pryskyřice, tak koncentrace plniv a pigmentů a 
rovněž geometrie nástroje. 

Všeobecně lze říct, že typický pultrudovaný materiál z 
polyesteru vyžaduje 0,25–2,0 % interního separačního 
prostředku, zatímco pro epoxidový materiál může být zapotřebí 
1,0–3,0 % celkové hmotnosti. Doporučuje se nejdříve vyzkoušet 
větší přidané množství a to pak během výroby v postupných 
krocích snižovat. 

V laboratořích firmy Chem-Trend byly při rozsáhlých pokusech 
stanoveny doporučené hodnoty výchozí koncentrace a rozsahy 
koncentrací ke každému z našich interních separačních 
prostředků. Tyto hodnoty naleznete v technickém listu 
příslušného výrobku značky Chemlease®. 

Kdy by se měl interní separační prostředek přidat do 
pryskyřičné směsi?

Pořadí přidávání má rovněž význam. 
Doporučujeme homogenní přimíchávání do pryskyřičné složky 
A před přidáním složky B a přísad. 

Pokud se při používání interního separačního prostředku již 
ustálilo určité pořadí, lze je zprvu zachovat. 

Co je třeba mít na zřeteli u dvousložkových pryskyřičných 
systémů?

Při přimíchávání separačního prostředku do systému z 
epoxidové pryskyřice by se měl nejdříve separační prostředek 
přimíchat do méně viskózní složky (pryskyřice nebo tvrdidlo) a 
poté by se měly smíchat obě složky. 

Při přimíchávání do systému polyuretanové pryskyřice by se měl 
nejdříve separační prostředek přimíchat do polyolové složky a 
pak by se měla přidat isokyanátová složka. 

U dvousložkových systémů je třeba mít na zřeteli: 1,0 % 
znamená 1 díl separačního prostředku na 100 dílů celé 
dvousložkové pryskyřičné směsi (pryskyřice + tvrdidlo).

Interní separační prostředky  
pro pultruzi
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DOPORUČENÍ PRO PŘEDBĚŽNÉ TESTY

Kterými testy lze v rámci přípravy zkušební výroby ověřit 
kompatibilitu a výkonnost interního separačního prostředku?

Jako první vlastnost by se měla stanovit doba gelace, aby 
byla zaručena kompatibilita interního separačního prostředku 
a pryskyřičné směsi. Pro pultruzi se všeobecně doporučuje 
stanovení doby gelace v ohřívané vodní lázni. 

Podrobnosti k této metodě testování naleznete v ASTM D7029 
nebo ISO 584. 

Dalším parametrem je viskozita, kterou lze zjistit pomocí 
viskozimetru nebo srovnatelného testovacího zařízení. Interní 
separační prostředky obecně snižují viskozitu pryskyřičné 
směsi. To podpoří nasáknutí vláken a smáčení aditivy a plnivy. 
Viskozita má velký význam také během procesu pultruze, 
protože ovlivňuje potřebnou tahovou sílu, možnou rychlost 
posuvu a vlastnosti povrchu u pultrudovaného výrobku.

Teplota skelného přechodu (Tg) umožňuje důležité předpovědi 
ohledně mechanických vlastností kompozitního materiálu. 
Teplotu Tg lze analyticky měřit, např. na základě dynamické 
diferenciální kalorimetrie (differential scanning calorimetry, 
DSC). Tato metoda rovněž umožňuje určení vlivu na rychlost 
vytvrzení. 

DOPORUČENÍ PRO ZKUŠEBNÍ VÝROBU

Kterými testy lze ověřit dobrou výkonnost pultruzní linky? 

Tahovou sílu lze většinou v reálném čase měřit a ovládat 
průmyslovým počítačem (programmable logic controller, PLC), 
který je nakonfigurován pro tažné zařízení. 

Rychlost posuvu lze většinou nastavovat a měřit plynule. Lze 
však také snadno vypočítat průměrnou rychlost posuvu (počet 
běžných metrů vyrobených během zkušební výroby / doba 
trvání zkušební výroby). Toto měření je účelnější provádět 
teprve při stabilním výrobním procesu.

Opotřebení a životnost pultruzního nástroje, tj. matrice, 
lze rovněž vyhodnocovat pomocí přesných měřicích 
přístrojů. Budeme rádi, když se na nás obrátíte se žádostí 
o bližší informace o metodách vyhodnocování individuálně 
přizpůsobených vašim potřebám. 

DOPORUČENÉ TESTY PO UKONČENÍ VÝROBY

Kterými testy lze po tváření zjistit kompatibilitu?

Proveďte vizuální kontrolu pultrudovaného materiálu a dbejte na 
výskyt uvolněných vláken a jiných povrchových vad. Příslušnou 
metodu naleznete v ASTM D4385.

Pokud se po pultruzi neprovádí speciální úprava povrchu, musí 
se díl posoudit z hlediska barevnosti. 

Pokud se pultrudovaný díl lakuje, testuje se poté většinou 
přilnavost nátěru mřížkovou zkouškou podle ISO 2409. 

ČASTÉ DOTAZY: INTERNÍ SEPARAČNÍ PROSTŘEDKY PRO PULTRUZI

  DŮLEŽITÉ UPOZORNĚNÍ

Interní separační prostředky mohou ovlivnit celkové vlastnosti dokončeného dílu. Proto je na uživateli, aby otestoval, zda se nevyskytují 
nepříznivé vlivy na kvalitu dílů. 

Chtěli byste se dozvědět více o našich interních separačních prostředcích pro kompozitní materiály? Obraťte se na svou místní pobočku firmy Chem-Trend! 
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Informace uvedené v tomto textu jsou poskytnuty podle našeho nejlepšího vědomí a
odrážení stav našich současných znalostí. Vhodnost výrobku pro zamýšlené použití musí v jednotlivých případech ověřit uživatel.  


